

的开创者,邓小平展现了杰出的才能和非凡的洞察力,他不仅为探索出一条清晰的中国式现代化新道路,还在科技、人才、教育等重点领域进行了前瞻性布局,为中国式现代化的顺利推进提供了强有力的先导性、基础性、战略性支撑。

1978年3月,党中央召开了具有深远历史意义的全国科学大会,在大会开幕式上,邓小平明确提出了“四个现代化,关键是科学技术的现代化”的主张。“科学技术的现代化,最重要的是人才问题”,故此,在确定国家发展的优先事项和重点领域上,邓小平尤为重视人才培养与智力潜能的开发。他指出:“事情成败的关键就是能不能发现人才,能不能用人才。”为此,他积极推进经济、科技体制的改革,极力主张:“改革经济体制,最重要的、我最关心的,是人才。改革科技体制,我最关心的,还是人才。”

邓小平深刻洞悉:“我们国家,国力的强弱,经济发展后劲的大小,越来越取决于劳动者的素质,取决于知识分子的数量和质量。一个十亿人口的大国,教育搞上去了,人才资源的巨大优势是任何国家比不了的。有了人才优势,再加上先进的社会主义制度,我们的目标就有把握达到。”基于这一深刻认识,邓小平将科技、人才和教育提升至国家战略层面的优先级,并对这一重点领域进行前瞻性布局。与此相关的一些富有远见的政策与措施,不仅为推进中国式现代化提供了强有力支撑,更为全球发展中国家探索适合自己国情的现代化道路提供了宝贵的经验与启示,由此彰显了中国式现代化道路的独特魅力与深远影响。

结语

前述八个主要方面既浓缩了邓小平对中国式现代化所作出的历史性贡献,又是“邓小平在运用马克思主义现代化理论指导中国现代化建设的具体实践中所产生的创造性的理论成果”“是马克思主义现代化理论具有中国特色的逻辑表达”。这些思想无疑是,也应该成为邓小平理论的重要组成部分。

邓小平在实践上推动中国现代化战略从追求西式现代化向中国式现代化的深刻转变,并为中国式现代化科学规划了一条立足中国国情的新路径;他将“小康”设定为中国式现代化的目标,充实和丰富了中国式现代化的内涵;他创造性地设计并领导制定了“三步走”发展战略,为推进中国式现代化建设指明方向;他将“共同富裕”确立为现代化的核心价值目标,对中国式现代化提出了本质要求;他用“四项基本原则”从根本上为中国式现代化“保驾护航”;他坚持中国共产党人的“大局”观,将“巩固安定团结的政治局面”视为一项极端重要的任务,从政治上为中国式现代化创造了必要条件;他以自力更生为主,同时也坚持改革开放的辩证思想为中国式现代化提供了方法论原则、勾勒了清晰航向;他对科技人才教育重点领域的前瞻性布局,为推进中国式现代化提供了强有力支撑。这些都为创造改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就提供了坚强引领,为新时代中国式现代化理论提供了坚实基础。

邓小平对中国式现代化作出了历史性贡献,彰显了以邓小平为

主要代表的中国共产党人一切从实际出发、实事求是的理性务实精神,由此激励一代又一代的中国共产党人团结带领全国各族人民,以英勇顽强的接续奋斗,创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就,而且于2021年实现了中国共产党的第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,书写了中华民族的伟大光荣、中国人民的伟大光荣、中国共产党的伟大光荣。

进入新时代,习近平深刻总结历史经验和时代特征,进一步深化了对中国式现代化的内涵和本质的认识,提出了“中国式现代化新道路”和“人类文明新形态”的重大论断,深刻阐明了“中国式现代化”的中国特色、本质要求、重大原则,以及推进中国式现代化需要正确处理等重大关系等,构建起新时代的“中国式现代化理论”,使中国式现代化更加清晰、更加科学、更加可感可行。

展望未来,我们要缅怀并铭记以邓小平同志为主要代表的中国共产党人的卓越贡献,一鼓作气,将他们未竟的伟业进行到底,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,为实现全面建成社会主义现代化强国的伟大目标而团结奋斗。■

本文入选全国纪念邓小平同志诞辰120周年学术研讨会

(作者系海南热带海洋学院习近平新时代中国特色社会主义思想概论教研室主任)